

**УМЫШЛЕННОЕ ПРИЧИНЕНИЕ ВРЕДА
СВОЕМУ ЗДОРОВЬЮ ОСУЖДЕННЫМИ
В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ КАК ОДНА ИЗ ПРОБЛЕМ
РЕАЛИЗАЦИИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ
В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ**

Идеи гуманизма, признание прав человека высшей ценностью общества, закрепленные в Конституции Российской Федерации, по-прежнему остаются самыми актуальными для гражданского общества. Одной из основных задач, стоящих сегодня перед уголовно-исполнительной системой, является обеспечение правопорядка и законности в учреждениях, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы, а также в следственных изоляторах, где содержатся подозреваемые и обвиняемые лица. В статье 10 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации устанавливается правовое положение осужденных, где сказано, что государство уважает и охраняет их права, свободы и законные интересы, обеспечивает законность применения средств исправления, правовую защиту и личную безопасность при исполнении наказаний. Права осужденных гарантируются и охраняются государством наравне со всеми гражданами страны в рамках изъятий и ограничений, которые устанавливаются уголовным и уголовно-исполнительным законодательством. В Конституции Российской Федерации и других федеральных законах провозглашается и охраняется право на жизнь, медицинскую помощь, достоинство личности, охрану здоровья. Но защита данных прав недостаточно регламентирована в уголовно-исполнительном законодательстве, не совсем полно отрегулированы положения, охраняющие основные конституционные права осужденных лиц. Одним из проявлений, препятствующих реализации права осужденных на жизнь и охрану здоровья, является совершение умышленного причинения вреда своему здоровью в местах лишения свободы.

Членовредительство препятствует осуществлению задач уголовно-исполнительной системы, влияет на оперативную обстановку в исправительных учреждениях, оказывает негативное психологическое воздействие на осужденных, дезорганизует деятельность органов и учреждений уголовно-исполнительной системы. Причинение вреда своему здоровью осужденными лицами влияет на безопасность уголовно-исполнительной системы.

Следует учесть, что членовредительство в местах лишения свободы на сегодняшний день – довольно частое явление. Отмечается рост умышленного причинения вреда своему здоровью в исправительных учреждениях. Так, в 2010 году зафиксировано 7,6 тыс. случаев, а в 2013 году – более 10 тыс. случаев. Эта статистика говорит о том, что проблема причинения вреда своему здоровью

в исправительных учреждениях является на сегодняшний момент актуальной и требует принятия мер различного характера для предупреждения и пресечения данных деяний. Особую тревогу вызывает то, что они совершаются в условиях круглосуточного надзора со стороны администрации исправительного учреждения и могут совершаться в присутствии других осужденных.

Среди основных причин, которые чаще всего встречаются, можно выделить причинение вреда своему здоровью осужденным с целью уклонения от трудовой деятельности, поскольку трудовая обязанность прописана в ст. 103 УИК РФ, где сказано, что осужденные обязаны трудиться в местах и на работах, определяемых администрацией исправительных учреждений. Другой причиной совершения членовредительства является желание попасть в лечебное учреждение. Это связано, прежде всего, с отличиями условий отбывания наказания в исправительных колониях от лечебно-исправительных учреждений, в том числе по мотивам недовольства условиями содержания и режимными требованиями.

Остается трудно разрешимой проблема, связанная с возмещением вреда осужденными лицами исправительным колониям в результате причинения вреда своему здоровью, поскольку уголовно-исполнительная система несет материальные затраты, связанные с лечением осужденного. Материальная ответственность осужденных к лишению свободы наступает в соответствии с ч. 2 ст. 102 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (далее – УИК РФ), где сказано, что осужденный должен возмещать ущерб, причиненный исправительному учреждению за дополнительные затраты, связанные с его лечением в случае умышленного причинения вреда своему здоровью. Гражданское законодательство предусматривает ответственность за причинение материального ущерба по ст. 1064 ГК РФ. Материальная ответственность осужденного наступает лишь в том случае, если его намерения причинить вред своему здоровью были умышленные. Поскольку причинение вреда здоровью может возникнуть и без умысла, при осуществлении, например, трудовой деятельности в производственном секторе исправительного учреждения. Администрации исправительного учреждения важно выявить причины умышленного причинения вреда своему здоровью.

Актуальным является вопрос совершения членовредительства для демонстрации явного неуважения к администрации исправительных учреждений, установленным правилам внутреннего распорядка, совершается такое членовредительство часто группой лиц как попытка дискредитации уголовно-исполнительной системы. К тому же факты членовредительства фиксируются и в следственных изоляторах, где содержатся подозреваемые и обвиняемые, совершающие деяние по причинам уклонения от уголовной ответственности и препятствования судопроизводства.

На наш взгляд, эффективным средством профилактики членовредительства осужденных могут стать меры уголовно-исполнительного характера. Од-

ной из эффективных мер может быть признание осужденного злостным нарушителем порядка отбывания наказания в местах лишения свободы с соответствующими вытекающими негативными последствиями для него. Предлагается внести изменения в ч. 1 ст. 116 УИК РФ после слов «организация группировок осужденных, направленных на совершение указанных в настоящей статье правонарушений, а равно активное участие в них» дополнить словами «совершение умышленного членовредительства». Предлагается также внесение изменений в ст. 78 УИК РФ, которая бы в ч. 4.2 предусматривала исключение из срока отбывания наказания период времени, который осужденный провел в лечебном учреждении по причине умышленного причинения вреда своему здоровью. Компетенция изменения срока отбывания наказания должна принадлежать суду для того, чтобы объективно и в полной мере оценить факт умышленного причинения вреда самому себе. Факт осознания того, что осужденный своими действиями может увеличить срок отбывания наказания в местах лишения свободы, возможно, являлся бы сдерживающим фактором к совершению подобных деяний. Поскольку к мерам гражданско-правового характера по возмещению вреда исправительным колониям добавлялась бы мера уголовно-исполнительного характера. Внесение указанных изменений способствовало бы созданию дополнительных механизмов ответственности осужденных при отбывании наказаний в местах лишения свободы, а для уголовно-исполнительной системы позволило бы в целом поддерживать более эффективную деятельность учреждений, в которых осужденные отбывают наказание.

УДК 343.2(075.8)

В. А. Круглов

О ПОНЯТИИ «ГРУППА ЛИЦ» В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

Преступления, совершаемые связанными между собой несколькими лицами, всегда представляют повышенную общественную опасность. Этим они отличаются от преступлений, совершаемых одним лицом. Поэтому соучастие в преступлении вызывает необходимость установления специальных норм об уголовной ответственности соучастников.

В силу ч. 1 ст. 16 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее - УК) соучастием в преступлении признается умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления.

Из данного определения вытекает, что в соучастии выделяются две группы признаков:

- 1) объективные;
- 2) субъективные.

К объективным признакам соучастия относятся: